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بنگاه

با همت ستاد اجرایی فرمان امام و وزارت میراث فرهنگی 
انجام شد

امضای تفاهمنامه حمایت از مشاغل 
حوزه صنایع دستی و گردشگری

تفاهمنامه همکاری مشترک میان ستاد اجرایی فرمان امام 
و وزارت میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌ دستی با هدف 
ایجاد اشتغال پایدار، توسعه گردشگری و ترویج صنایع دستی 
با اولویت حمایت از طرح‌های مناطق محروم کشور در قالب 

ارائه تسهیلات اشتغال‌زایی به میزان ۳همت به امضا رسید.
سیدپرویز فتاح رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با تأکید بر 
اولویت مناطق محروم کشور گفت: »طی این تفاهمنامه 
مقرر شده است مبلغ ٣هزار میلیارد تومان تسهیلات به 
طرح‌های اشتغالزایی حوزه صنایع دستی و گردشگری 
اختصاص یابد که این مبلغ می‌تواند بسته به ظرفیت جذب 

منابع، استمرار یابد. 
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با تأکید بر ضرورت جذب 
سریع این منابع افزود: »تلاش می‌کنیم این مبلغ ‌را به سرعت 
جذب کنیم تا اثرگذاری آن نسبت به سال گذشته افزایش یابد. 
انتظار داریم بانک‌ها با رعایت سقف‌های تعیین شده، همکاری 
کنند تا گیرندگان تسهیلات بتوانند طرح‌های اشتغال‌زایی را 

اجرا کنند.«
در ادامه سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی در خصوص برنامه‌های این وزارتخانه در حوزه 
توسعه روستایی و صنایع دستی اظهار کرد: »قدم‌های جدی 
در حوزه توسعه روستایی برداشته شده و عملکرد ستاد اجرایی 
فرمان امام در حوزه اشتغال‌زایی و کارآفرینی قابل تقدیر است. 
یکی از اولویت‌های ما در وزارت گردشگری، توجه ویژه به روستا، 

صنایع دستی و بوم‌گردی است.«
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با تأکید بر حجم 
بالای روستاها و ضرورت همکاری بین نهادها افزود: »ما به تنهایی 
نمی‌توانیم تمام مطالبات روستاها را پاسخ دهیم. صادقانه به 
این نتیجه رسیده‌ایم که باید با نهادهای مسئول همکاری داشته 
باشیم. ستاد اجرایی فرمان امام، بنیاد مستضعفان، کمیته امداد 
و وزارت رفاه نهادهای اصلی‌ای هستند که در روستاها حضور 

جدی و مدون دارند.«

آتش‌سوزی تازه در جنگل‌های شرقی 
گلستان در حالی ادامه دارد که طی 
هفته‌های گذشته زنجیره‌ای بی‌وقفه 
از حریق‌ها در نقاط مختلف رویشگاه 
هیرکانی، از الیت چالوس تا درازنو و 
توسکستان و اکنون عرصه‌های کلاله، 
گالیکش، مینودشت و علی‌آباد کتول 
در استان گلستان تصویری نگران‌کننده 
زیستگاه‌های  این  شکنندگی  از 
میلیون‌ساله ترسیم کرده است. 
آتش‌هایی که ابتدا به‌صورت لکه‌ای 
آغاز می‌شوند و در کمتر از چند ساعت، 
به‌واسطه خشکی کم‌سابقه پوشش 
گیاهی، انباشت لایه‌های ضخیم 
برگ‌سوز پاییزی و وزش بادهای شدید، 
به کانون‌های گسترده و بعضاً مهارناپذیر 
تبدیل می‌شوند؛ روندی که نشان 
می‌دهد جنگل‌ها در برابر کوچک‌ترین 
خطای انسانی یا جرقه طبیعی، بیش 

از هر زمان دیگر آسیب‌پذیر شده‌اند. 
در امتداد آتش‌سوزی‌های اخیر، این‌بار 
حریق جدید شرق گلستان در یکی از 
حساس‌ترین فصول سال آغاز شده 
است؛ فصلی که بارش‌ها هنوز پایدار 
نشده، رطوبت جنگل به حداقل رسیده 
و کف جنگل انباشته از مواد خشک و 
قابل اشتعال است. ترکیب این عوامل 
با توپوگرافی پیچیده منطقه و شیب 
تند ارتفاعات، صحنه‌ای پدید آورده که 
نیروهای عملیاتی را ناچار کرده عملیات 
را به‌صورت چندمحوره و شبانه‌روزی 
پیش ببرند. در نتیجه همان الگوی 
تکرارشونده آتش‌سوزی‌های اخیر، به 
بحران گسترده‌ای تبدیل شده که نیازمند 
همراهی همه دستگاه‌ها و استفاده 
همزمان از ظرفیت‌های زمین‌محور و 

هوایی است.
در چنین شرایطی، مدیران استان 
گلستان با محوریت استانداری با 
هماهنگی بین فرمانداران، یگان 
حفاظت، منابع طبیعی، گروه‌های 
مردمی، بسیج، هلال‌احمر و تیم‌های 
واکنش سریع شهرستان‌ها، عرصه 
عملیات را به‌صورت لحظه‌به‌لحظه زیر 

نظر گرفته و نیروها را در نقاط حساس 
مستقر کرده است. همزمان، به دلیل 
تکرار آتش‌سوزی‌ها در هفته‌های اخیر 
و احتمال گسترش سریع کانون‌ها، 
درخواست رسمی برای استقرار بالگرد 
اطفای حریق ثبت و پیگیری شده؛ 
اقدامی که با توجه به صعب‌العبور بودن 
بخش‌های وسیعی از مناطق درگیر، 
اهمیتی تعیین‌کننده دارد و می‌تواند روند 
مهار را از یک عملیات فرسایشی به یک 

اقدام سریع و هدفمند تبدیل کند.
با وجود دشواری شرایط، گزارش‌های 
میدانی نشان می‌دهد کانون‌های اصلی 
در چند شهرستان شرقی تحت کنترل 
قرار گرفته و عملیات لکه‌گیری در 
برخی مناطق آغاز شده است؛ مشابه 
همان روندی که طی روزهای گذشته 
در آزادشهر، رامیان و علی‌آباد کتول 
نیز به مهار کامل انجامید. با این حال، 
تجربه آتش‌سوزی‌های اخیر ثابت کرده 
که خاموشی ظاهری لزوماً پایان بحران 
نیست؛ زیرا برگ‌سوزهای پنهان در زیر 
خاکستر، در اثر باد شدید می‌توانند 
دوباره شعله‌ور شوند. همین احتمال 
موجب شده نیروهای میدانی اعلام 

کنند تا زمان اطمینان کامل از خاموشی 
کانون‌های پنهان، حتی یک تیم نیز منطقه 
را ترک نخواهد کرد.بر پایه گزارش‌های 
مردمی رسیده به »ایران«، تمرکز اصلی 
عملیات اکنون بر تثبیت نقاط شعله‌ور در 
شهرستان‌های کلاله، گالیکش، مینودشت 
و علی‌آباد کتول است؛ مناطقی که به 
دلیل شیب تند، تراکم پوشش جنگلی 
و سخت‌گذر بودن مسیرها، عملیات 
زمینی را به‌شدت کند و پرخطر کرده‌اند. در 
کنار این مناطق، حریق آزادشهر با تلاش 
متمرکز نیروها به‌طور کامل مهار شده و 
وارد مرحله پایش نهایی شده است. برای 
تقویت توان عملیاتی، ۴۰ نفر از نیروهای 
ستادی و اداری نیز به‌عنوان پشتیبان به 

منطقه اعزام شده‌اند.

مدیریت میدانی در بالاترین سطح
»علی‌اصغر طهماسبی«، استاندار 
گلستان در پی گسترش آتش در 
پهنه‌های جنگلی شهرستان‌های کلاله، 
گالیکش، مینودشت و علی‌آباد کتول، در 
گفت‌و‌گو با »ایران« اظهار کرد: »از ساعات 
ابتدایی بامداد روز سه‌شنبه، فرماندهی 
مدیریت بحران به‌صورت مستقیم در 

سطح استان فعال شده است.«
وی ادامه داد: »از همان ساعات اولیه با 
رئیس سازمان مدیریت بحران کشور، 
فرمانداران شهرستان‌های درگیر، مدیرکل 
مدیریت بحران استان و یگان حفاظت 
منابع طبیعی ارتباط مستمر برقرار شده و 
وضعیت به‌صورت لحظه‌ای پایش می‌شود. 
پیچیدگی جغرافیایی و وزش باد شدید 
ضرورت هماهنگی‌های گسترده را بیش از 

پیش آشکار کرده است.«
 نماینده دولت در استان گلستان با تأکید 
بر اینکه پیگیری‌ها برای اعزام فوری بالگرد 
اطفای حریق از اولین ساعات آتش‌سوزی 

آغاز و درخواست رسمی آن نیز ثبت شده 
است، افزود: »بالگرد برای مهار کامل 
آتش‌سوزی حیاتی است و انتظار داریم 
با توجه به هماهنگی‌های انجام‌شده، 
در سریع‌ترین زمان ممکن اعزام شود تا 

عملیات اطفا شتاب بیشتری بگیرد.«
طهماسبی با اشاره به حضور شبانه‌روزی 
یگان‌های عملیاتی، خاطرنشان کرد: 
»جنگل‌های هیرکانی سرمایه‌ای برای 
نسل‌های آینده است. ما لحظه‌ای میدان 
را ترک نخواهیم کرد و تا خاموش شدن 
آخرین شعله کنار مردم و نیروهای عملیاتی 

می‌مانیم.«

افزایش حریق‌ها به‌دلیل کاهش 
رطوبت و سهل انگاری انسانی

»عبدالغفور غراوی«، مدیرکل مدیریت 
بحران استانداری گلستان نیز در این زمینه 
در گفت‌و‌گو با »ایران« گزارشی از وضعیت 

میدانی این حریق را ارائه داد.
مدیرکل مدیریت بحران استانداری گلستان 
با اشاره به اینکه شدت گرما، وزش باد و 
خشکی شدید طبیعت شرایط را پیچیده 
کرده است، اظهار کرد: »به دلیل کاهش 
رطوبت، بارش‌های ناکافی و انباشت 
برگ‌های در کف جنگل، امسال تعداد 
آتش‌سوزی‌ها افزایش پیدا کرده است. البته 
بیشتر آتش‌ها در حوزه برگ‌سوزهای کف 
جنگل است و عمدتاً به تنه یا تاج درختان 
هیرکانی آسیب نرسیده است، اما سرعت 

گسترش این آتش‌ها بسیار بالاست.«
وی با تأکید بر اینکه در حال حاضر آتش 
تحت کنترل است، افزود: »از ساعات 
ابتدایی سه‌شنبه با شروع آتش‌سوزی 
نیروهای منابع طبیعی، گروه‌های بسیج، 
نیروهای مردمی، هلال‌احمر و تیم‌های 
واکنش سریع از شهرستان‌های همجوار 
در منطقه حضور داشته‌اند و عملیات در 

چند جبهه همزمان پیش می‌رود.«غراوی 
با اشاره به دشواری مسیر و شیب شدید 
برخی نقاط گفت: »توپوگرافی دشوار و 
وزش باد عملیات را سخت و زمان‌بر کرده 
است. با این حال، تمامی کانون‌های اصلی 
تحت کنترل است و نیروها تا پایان شب 
در محل مستقر می‌مانند تا از شعله‌ور 

شدن مجدد جلوگیری شود.«
وی با بیان اینکه نیروهای مدیریت بحران 
در 2 سطح هماهنگی بین‌دستگاهی و 
تأمین تجهیزات و پشتیبانی عملیاتی، اعزام 
نیرو و استقرار در محل‌های حساس درحال 
اجرای عملیات هستند، افزود: »با توجه به 
تجربه روزهای اخیر در حریق‌های پراکنده، 
تیم‌های ما ظرف چند ساعت موفق به 
مهار کامل شدند اما گستردگی فعلی آتش و 
شرایط خاص منطقه، نیازمند حضور بالگرد 
و تداوم عملیات زمینی است.«مدیرکل 
مدیریت بحران استانداری گلستان ادامه 
داد: »در سطح ملی نیز درخواست رسمی 
برای استقرار بالگرد اطفای حریق ثبت 
و پیگیری شده است؛ ابزاری که با توجه 
به صعب‌العبور بودن بخش‌های وسیع 
عرصه‌های درگیر، می‌تواند نقطه عطف 
عملیات باشد و دسترسی هوایی به 
کانون‌هایی را که نیروهای زمینی قادر به 
رسیدن به آنها نیستند، فراهم کند.«این 
مقام مسئول خاطرنشان کرد: »مجموعه 
دستگاه‌های استانی تأکید دارند که تا 
اطمینان کامل از خاموشی کانون‌های 
پنهان و برطرف شدن خطر بازگشت شعله، 
حتی یک تیم از منطقه خارج نخواهد 
شد. دقت داشته باشید آنچه امروز در 
شرق گلستان جریان دارد، تنها عملیات 
مهار آتش نیست؛ بلکه نمونه‌ای کم‌نظیر 
از هم‌افزایی نهادی و مشارکت اجتماعی 
برای حفاظت از یکی از آخرین بازمانده‌های 

جنگل‌های پهن‌برگ در جهان است.«

به دلیل کاهش 
رطوبت، 

بارش‌های 
ناکافی و 
انباشت 

برگ‌های 
کف جنگل، 

امسال تعداد 
آتش ‌سوزی‌ها 

افزایش پیدا 
کرده است. 
البته بیشتر 

آتش‌ها 
در حوزه 

برگ‌سوزهای 
کف جنگل 

است و عمدتاً 
به تنه یا تاج 

درختان 
هیرکانی آسیب 

نرسیده است

استاندار گلستان خواستار اعزام بالگرد اطفای حریق به منطقه شد 

 امتداد خط آتش
جنگل‌های هیرکانی در گلستان 

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

»علی‌اصغر نیکویی«، مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری گلستان نیز در تشریح شرایط میدانی اظهار کرد: »آتش‌سوزی 
در عرصه‌های جنگلی شهرستان‌های کلاله، گالیکش، مینودشت و علی‌آباد کتول همچنان فعال است، اما تحت کنترل 
کامل نیروهای عملیاتی قرار دارد. عملیات مهار، پایش و لکه‌گیری به‌طور مستمر در حال انجام است.«به گفته نیکویی، 
در شهرستان آزادشهر آتش‌سوزی به‌طور ۱۰۰ درصد مهار شده و هم‌اکنون عملیات پایش نهایی در جریان است.وی 
خاطرنشان کرد: »‌۴۰ نفر از کارکنان ستادی و اداری منابع طبیعی برای تقویت تیم‌های میدانی به مناطق درگیر اعزام 
شده‌اند تا نیروهای حاضر در خط مقدم بتوانند با توان بیشتری عملیات را پیش ببرند.« این مقام مسئول با تأکید بر 
اینکه نیروهای عملیاتی تا اطمینان کامل از خاموش شدن کانون‌های پنهان زیر خاکستر، منطقه را ترک نخواهند کرد، 

گفت: »مهار صددرصدی تنها زمانی اعلام می‌شود که خطر بازگشت شعله به صفر برسد.«

برش

مهار کامل حریق در آزادشهر


